

人在江边游 马在谷中嬉

本报独家探访 上海国际马术中心

申城
运动空间

策马浦江，申城一跃。跃马黄浦江畔的第十年，上海迎来中国首座也是世界上唯一一座位于国际一线城市市中心的符合国际顶级马术赛事标准的永久性专业马术运动场馆。

今年5月3至5日，上海浪琴环球马术冠军赛再次与广大马术迷相聚于明媚春光中。

恰逢赛事十周年，本次赛事将首度亮相崭新的上海国际马术中心。抬起成山，下沉为谷，起伏园景、峡谷游廊……从设计到建造历时多年，主体建筑取意“马术谷”自然设计理念，富有创意和诗意。昨天本报记者独家提前探访上海国际马术中心，看这处人在走、马在嬉的“马术谷”到底有多引人入胜。

跃之美

砖红的线条宛若一道道彩练，连接着碧空与苍山。远处，依稀还能听到黄浦江上过往船只的鸣笛……伴随着空气中湿漉漉的草木香，徜徉在上海国际马术中心中央环形马道上，仿佛置身山谷之中，感觉下一秒就会与马儿擦肩而过。

上海国际马术中心由上海久事体育产业发展集团投资建设和运营，与世博文化公园南园有机组合形成一体化规划布局，共有地上三层和地下二层建筑。地上建筑与毗邻的双子山浑然一体，延续山形起伏，屋顶景观绿化和垂直绿墙与公园自然共生；地下两层与公园和地铁空间整体连通，交通便利、四通八达。

上海国际马术中心由设计师沈迪领衔华建集团华东院范一飞博士主持的无限设计工作室，联合国际马术工艺顾问设计而成。

漫步其中，最吸引人眼球的莫过于通体砖红色、极具动感的连绵建筑外墙。据介绍，上海国际马术中心建筑的墙体材质、颜色和肌理的选择对效果呈现极为重要，大部分主体幕墙材质选择了新型的纤维增强混凝土材料，具有板块大、强度高、耐久性和耐腐蚀性等特点，是前瞻性建筑材料代表，不拘一格的曲面造型通过电脑BIM模型拟合和模具定制，打造沉浸式的峡谷自然地景风貌。喷绘了砖红色色泽的墙面

在不同的天气条件下，呈现出不同的光影效果，逼真模拟了山地峡谷的地貌形态，能让漫步其中的观众和马匹都享受到与自然的亲密接触。

设之巧

夜幕降临，上海国际马术中心也迎来“亮灯时刻”：伴随着夕阳的光线渐暗，赛场顶端如贝壳般弧线之上，升起一个个金属“小脑袋”——那是镶嵌其中的照明灯柱。整个屋顶变成具有未来感的锯齿状。竞赛场地原创全球首个群控可升降灯光平台，以满足不同类型、不同时间与天气条件下的马术赛事转播与灯光照明需求。首创的屋面一体化开启式灯架，配置北京冬奥会同等级的专业体育照明灯具，出色的显色和色温完全满足夜间赛事和国际转播要求，支持无频闪的超慢镜头回放，让现场观众和电视观众不错过任何精彩瞬间。也因此，今年的环球马术冠军赛将首次开设夜间比赛。

不仅如此，专业赛事扩声系统兼具语言扩声和音乐表演的功能，实现独立控制和定向覆盖，线阵列排布确保声场更均匀，在提升现场解说人声语言清晰度的同时也不干扰观众欣赏马术表演的背景音乐。

主赛场为标准半室外马术竞赛场，临近的热身场则是全封闭室内场地。走在其中，犹如踩在材质温软的厚实地毯之上，仔细观察，还能发现脚下的沙地中均匀掺杂着白色纤维物质——这是由国际马联场地专家全程参与建设，满足五星级赛事标准的纤维沙场地。竞赛场和室内热身场均能

达到世界最先进的马术场地标准。值得一提的是，这片纤维沙场地之下还另有玄机：场地底下犹如隐藏着一个小小的蓄水池，将根据沙地的干湿情况，进行智能调节。

马之悦

灵动的马蹄印从大门一路延伸，砖墙上，也有浅浅的蹄印，仿佛就在眨眼前，刚有一匹通晓灵性的宝马良驹，从眼前悠闲漫步踱过——在上海国际马术中心的内外墙面、地面以及扶手上，设计师都别出心裁地定制了“马蹄印”的特别设计，希望能让赛事观众在感受马术谷建筑设计的美妙和动态变化时，还能收获场馆带来的独特的惊喜。

作为世界一流的马术赛场，这里也是马儿生活、比赛的乐园。整个马术中心的一楼几乎都是围绕马儿设置的各类服务区——在这里，有马匹的美容院、医院、隔离病房、洗澡间、餐点准备间等诸多功能区域。

场馆内马匹运动核心功能设施分布在一层，配置了90×60米的主赛场和两个室内场馆，常设马厩容量为70匹，最高可扩展为120匹。马厩内宽敞明亮，照明通风良好，所有马粪、草料等废弃物也将统一收纳清理。场馆配备独立的马厩管理、铁匠工作和兽医护理等专业技术管理设施功能配套，并设有裁判指挥、媒体中心、新闻发布厅等专业竞赛演出设施，能够满足马术障碍、盛装舞步等多类别的马术运动和高级别赛事场地使用需求。而在环球马术冠军赛期间，一楼的大部分区域也将作为检疫隔离区，进行消杀封闭，保证前来参赛的马匹可以顺利落沪参赛。

本报记者 厉苒苒

上海国际马术中心
墙面上的马蹄印

记者手记

地上，是漫步山谷，与马儿亲密接触，领略阳光之下的自然风光；地下，则是纵横交错，光影之间暗藏玄机，另有一番梦幻展开。时光仿佛在这片建筑之中凝固延伸，串起的，是上海这座城市与马的绵延情谊。

上海国际马术中心并不只有美轮美奂的建筑外观，庞大的空间还赋予了它未来更多的可能。而上海这座海纳百川、包容并济的城市，更将为中国马术运动发展、产业进步、马术文化推广提供更高更大的舞台。

上海国际马术中心总经理张嘉恒介绍，上海国际马术中心整体可以分成四个区域：“国际马文化艺术中心”“国际马术学院”“国际马医疗及马福利中心”及“骑士俱乐部”以承载不同的功能满足不同的市场需求。

“国际马文化艺术中心”定位世界顶级的马文化、马艺术品牌产业集聚地。通过产品展示、匠人工坊、品牌沙龙及公益拍卖会等形式，带来东西方最优质的马产业相关的文化艺术产品。

“国际马术学院”不但有业余及职业骑手的培训，更联合世界顶级马产业马术学府开设“马产业管理商学院”，为中国培养本土的马产业人才贡献力量。此外，马术学院还会通过马术疗愈服务，为自闭症、抑郁症等心理病患者等提供一种全新、温暖的心理疏导解决方案。

“国际马医疗及马福利中心”致力于提升国内赛马、障碍马的医疗及健康保障水平。通过引进世界先进的马匹医疗及健康设施设备及专业的健康福利产品，以保障国内的运动马匹能够享受到世界顶级的专业服务，满足马主和骑手的需求。

“骑士俱乐部”将为马术运动爱好者提供家庭休闲、度假及商务的全面高标准服务。

赛场上，骑手与马身手矫捷，身姿潇洒，起承转合，分秒必争。呈现的，是马术场地障碍赛的顶尖水准。赛场下，顶级的赛事场馆，相关配套人员的用心安排，精心呵护，角角落落，毫厘不差。展现的，更是马术运动人马合一的极致文化。上海品牌、上海服务、上海标准，这座全新的马术谷正是顶级马术赛事在沪发展的坚实保障。

厉苒苒

马跃申城



扫码看视频

本版图片 记者 李铭坤 摄